



出版者：宋禮彰校長 總編輯：陳麗芬主任 編輯者：朱秀貞組長 校對者：邱珠蘭組長

生命教育專欄

校園流浪狗遇見愛~阿勇和 Tommy 的生命故事

文/ 譚淑婷

「阿勇現在過得好不好？」「阿勇是胖了還是瘦了？」聽到臺北市濱江國中學生的交談，很難讓人聯想到，阿勇其實是一隻在濱江國中師生疼愛下成長的流浪狗。



阿勇的生命故事，起源於許人祝老師的愛心，擔任動物緊急救援小組志工的她，不僅自己收養了一隻眼失明的棄犬，也十分留心學校周邊的流浪狗生態。去年底，她發現一隻在司令臺附近遊蕩的幼犬，因為找不到母親而不斷哀鳴，「當時正下著雨，天氣又溼又冷，想到小狗可能會冷死、餓死，只好硬著頭皮向校長報備，暫時養在體育教室裡。」



師生付出愛心 重建狗對人的信賴

阿勇當時才三個月大，防備心很重。為了改變阿勇，教授體育課的許人祝老師常常在上戶外課時，刻意帶著阿勇，每天放學後也帶著阿勇在操場熟悉環境；一個月後，阿勇終於不再畏懼人群；等到阿勇六個月大時，順利送到美國西雅圖接受領養。

除了阿勇，受虐狗 Tommy 也在濱江國中重新建立起與人類交往的信心。原本四處流浪的 Tommy，有一次不小心吃到誘餌，嘴巴被鉤住，無法掙脫，經過搶救，雖然救回了一命，但從此牠十分害怕人類。

Tommy 到濱江國中時，完全不敢接近人。許人祝老師說：「Tommy 剛來的時候很凶，只能養在體育專科教室裡，以時間來治療牠心理的創傷，願意重新相信人類。」

在許人祝老師與學生的耐心安撫下，Tommy 終於卸下心房，快樂的在校園中玩耍，不僅會跳到池塘裡玩水，還會跟著騎單車的老師奔跑。Tommy 也順利到美國洛杉磯接受領養。

許人祝老師說，學生對校內飼養流浪狗的態度非常正面，家長也從不抱怨或投訴。當她帶著阿勇上課時，以前不敢接近狗的學生開始試著學習如何和狗當朋友，開心的對她說：「老師，這是我第一次摸狗！」

中華民國 103 年 3 月 3 日 星期一

怕狗的郭建良小學三年級時被狗追過，心裡留下陰影，但阿勇的可愛模樣，讓他鼓起勇氣撫摸阿勇的頭。雖然心裡十分緊張，但狗毛的柔軟觸感，讓他覺得「其實狗滿可愛的」。後來，他甚至主動抱阿勇，讓阿勇舔他的手，他考慮將來也養一隻像阿勇一樣的狗，「我發現狗就像人，你對牠好，牠也會對你很好呵！」



給學生機會教育 灌輸尊重生命

熱心的學生會幫忙牽狗繩，或清理阿勇、Tommy 住的專科教室。許人祝老師趁機教育學生該如何對待一個生命，才能贏得尊重與喜愛。「我常告訴他們，只要給狗狗一個微笑、一些溫暖的關愛，狗狗這輩子就會因你而改變。」



接連兩隻狗送到國外，學生非常捨不得的問：「為什麼要送走？為什麼不能一直養在學校？」許人祝老師說：「其實這樣小狗可以有更好的生活，擁有一個屬於牠自己的家庭。」

學生詹詩梅說，因為父母反對家裡養狗，阿勇就像她在學校裡養的狗。雖然阿勇離開，她很捨不得，但是她知道阿勇去國外可以過得更好，脫離可憐的流浪生活。

家中也養了一隻狗的楊蕎安，十分了解狗的生態。當同學和阿勇或Tommy 玩耍出現不恰當的舉動時，她會提醒大家：「這樣狗狗會不舒服呵！」她也提醒身邊想養狗的人：「你是覺得小狗可愛而一時興起的念頭，還是已經準備好要為一個生命負責了呢？」希望想養寵物的人，多考慮自己的環境與能力，以領養代替購買，才能讓臺灣的流浪動物漸漸減少。



校長柯麗萍十分肯定許人祝老師以身教代替言教，在照顧流浪狗的過程中，為師生建立了生命教育的典範。校長柯麗萍強調，濱江國中特殊的「學科型教室」設計（教師有自己的授課教室，而學生必須跑班上課），讓養在體育科教室的流浪狗不會妨礙學生生活，加上師生用心整理環境，所以家長都很放心。

喜歡動物的校長柯麗萍，以前每天早上六點五十分到校，第一件事就是摸摸阿勇的頭，和牠道早安。如今阿勇已經在太平洋另一端，她也會在朝會上和學生報告阿勇的新生活。她說：「無論人或狗，每一個生命都非常寶貴，阿勇在學校的這段時間，給學生上了一堂最好的生命教育課。」



► 圖片來源：奇摩圖庫、Can Stock Photo

► 文章來源：

<http://www.mdnkids.com/academic/detail.asp?PublishDate=2010/11/1>



一個來自越南新住民媳婦的故事~陶緣海

撰稿/陳清貴

結婚之時，與台灣先生約法三章，婚後要住在越南，但六年前先生一場車禍不幸喪生，她趕回台灣奔喪後，卻決定在台灣定居下來，代替先生侍奉公婆；她經常穿著越南國服坐捷運，要讓國人肯定新住民的形象；在新住民的融入課程中，教新住民姊妹串珠和做手工包包，以協助夫家貼補家用；甚至在派出所當志工，協助警方通譯，一起保護受家暴的越南婦女；她，就是來自越南的台灣新娘——陶緣海。



與先生結識在越南 曾希望長居在家鄉

陶緣海提起與先生的結識過程，就像她的名字一樣，因為先生的父親、也就是她的公公第二春是在越南尋覓的，而陶緣海的母親與先生的繼母是鄰居，先生跨海到越南繼母家時，雙方很自然認識，繼而相戀結婚，但她離不開家鄉，因此在 12 年前結婚時，陶緣海與先生約法三章，表明婚後要繼續住在越南，先生也同意，婚後先生返回台灣，在中和圓通路做食品生意，專門製作肉丸和貢丸，她則大約每隔半年來台灣一趟，或者先生到越南與她聚會。

先生不幸車禍往生 陶緣海決定負起照顧公婆

好景不常，6 年前一場突如其來的車禍，造成先生重傷不治，陶緣海從越南趕回台灣見先生最後一面，在先生過世後，她陪著婆婆每週到土城承天寺做七七法事，前後 49 天做七次，由於先生是公公最鍾愛的孩子，先生突然往生，帶給公公莫大的打擊，加上公公又中風，陶緣海心想自婚後一直未善盡媳婦的職責，因此在做完法事後，她告訴婆婆說，決定在台灣住下來好好侍奉公婆了。

為學習國語 結識新住民家庭關懷站

陶緣海為了學習國語，晚上到中和復興國小上課，並參加新住民融入生活課程，在一次新住民才藝表演中，認識了新北市家長志工教育成長協會理事長何若萍，讓她開啟了另一段人生旅程。何若萍發現陶緣海有手工藝的天份，開始教授她串珠和手工包包「蝶古巴特」（17 世紀流行於歐洲的一種拼貼藝術），陶緣海認真學習，期待幾年後成為老師，何若萍乾脆好人做到底，在新北市政府社會局為新住民開辦的各式生活融入課程中，安排陶緣海當講師，教授新住民姊妹製作「蝶古巴特」，鼓勵姊妹藉由手工包包和串珠等手工技藝，以協助夫家貼補家用。

中華民國 103 年 3 月 3 日 星期一

參與新住民相關活動 才華漸受矚目

同時，隨著課程的開展，陶緣海也逐漸參與新北市政府和移民署的相關活動，去年 12 月 5 日國際移民日，陶緣海號召近 200 位越南和其他東南亞國家的新住民姊妹淘一起參加移民署的活動，並擺設美食和手工藝品攤位，引起署長謝立功的矚目，後來協助移民署錄製新住民歌唱比賽的 DEMO，據說連內政部長江宜樺都注意到了，有意到陶緣海的住處進行 Home Stay。



今年 6 月 5 日，馬英九總統到中和參加新北市政府為新住民舉辦的「實物銀行--端午送愛」活動，陶緣海更夾在馬英九總統和市長朱立倫之間，一起包越南粽，當時馬英九總統要綁粽時因戴手套滑不溜丟，差點就掉了，幸好陶緣海和另名姊妹反應機伶，快速的接住，讓馬英九總統最後能綁出一個又長又大的越南粽。陶緣海並邀請馬英九總統簽名親手做的繪有長頸鹿的「蝶古巴特」包包，希望馬英九總統知道新住民期許像長頸鹿一樣，「能望得高、看得遠，不畏眼前的困境！」鼓勵她們這群新住民姊妹的「希望媽媽」。

擔任警察局志工 幫忙通譯並保護越南婦女

陶緣海目前在中和一家旅行社上班，工作之餘除投入新住民家庭關懷外，並且加入志工行列，像是圖書館多元文化志工，或是台北花博志工，最難能可貴的是加入警察之友會，



擔任景安和中和派出所的志工，遇有越南或東南亞的案件時，協助警方翻譯，若碰到受家暴的外籍婦女，則與警方一起保護。陶緣海自認與先生結婚後相親相愛，從沒吵過架，因此看到越南姊妹被先生打到鼻青眼腫，甚至關起來的個案時，忍不住覺得心酸，也加深她要積極投入關懷新住民的工作。

在台灣生活了六年，陶緣海自認已是台灣人了，但她仍沒忘本，經常穿著越南國服搭乘捷運，要讓人覺得新住民清新健康活潑的形象，她也受新北市政府社會局的媒合和推薦，跑到宜蘭縣「築親庭福利服務中心」去協助新住民暨單親推展南北越的文化，包含服飾、手工藝和小吃等，以增進兩國的文化交流。陶緣海期許未來能繼續從事相關的工作，讓生活在台灣的新住民能更和諧、更幸福。

► 圖片來源：奇摩圖庫、Can Stock Photo

► 文章來源：新北市政府社會局

<http://www.sw.ntpc.gov.tw/web/News?command=showDetail&postId=22678>

★ 特教心語 ★

小天使默默耕耘的就業之路～胖胖的故事

作者/田洛瑄

胖胖是位腦傷的孩子，因在智力上有缺陷，有工作意願但能力不足。在高職畢業後就業輔導員安排他在加油站洗車，因無老師在旁協助導致突發狀況層出不窮；業主不知如何處理，而工作者也不知所措、不知自己那裡做錯了，很快勞資雙方都鬧得不愉快。自此憨兒再也不出門了，因他覺得外面每個人都會罵他，也看不起他。

當胖胖第一次進入烘焙屋時是躲在家長的背後，經過了近二年的時間和這一群小天使朝夕相處，現在已成為老師得力的助手。不僅會協助師傅準備食材，也會幫忙教導剛進的學員，同時他也是位行銷高手。

胖胖現在每天都自己主動起床，吃完早餐後高高興



興準備到烘焙屋上班。他在烘焙屋

找到自己的生活目標，在工作中得到生活樂趣；烘焙屋也創造他生命的價值。



▶ 圖片來源：奇摩圖庫、Can Stock Photo

▶ 文章來源：<http://disable.yam.org.tw/node/4013>

優質網站介紹

www.ulead.com



網址：<http://www.nmmba.gov.tw/index.aspx>



預定行事曆

1. 三月 8 日(六)早上親子共讀，下午美勞時間。
2. 三月 10 日(一)、3 月 11 日(二)六年級兩天一夜校外教學。..
3. 三月 17 日(一)～三月 21 日(五)藝文競賽週。
4. 三月 25 日(二)一年級心臟病超音波篩檢。



校園花絮



103. 02. 14 《社團博覽會》



103. 02. 14 《社團博覽會》



103. 02. 14 《社團博覽會》



103. 02. 17 《防震、防災演習》



103. 02. 17 《防震、防災演習》



103. 02. 17 《防震、防災演習》



103. 2. 21 《班親會》



103. 2. 21 《班親會》



103. 2. 21 《班親會》



103. 2. 21 《班親會》



103. 2. 21 《班親會》



103. 2. 21 《班親會》



103. 2. 21 《網路成癮防治宣導》



103. 2. 21 《網路成癮防治宣導》



103. 2. 21 《網路成癮防治宣導》